
男の子は青、

女の子はピン ク？

What  i s
Unconsci ous Bi as?

教 育 現 場 に 潜 む

無 意 識 の 思 い 込 み

メ ガネを かけて

いる 子は真面目？

家事・ 育児は

女性の方が向いている？

性別で教科の
得意不得意がある？

管理職は男性の方が

向いている？

サポート 役は

女の子の方が良い？
給食をおかわり

するのは男の子？

サッ カ ーと いえば

男の子、

ピ アノ と いえば

女の子？

アンコンシャス・
バイアスって？



性別による「 無意識の思い込み」

実態調査について

Unconsci ous Bi as
I NDEX

令和４ 年度
- ア ン コ ン シ ャ ス ・ バ イ ア ス -

調 査 概 要・ 目的

　「 無意識の思い込み」（ アンコンシャス・ バイアス）は、本人が意識し ないところで

行動や意思決定に影響を与えている 。性別による「 無意識の思い込み」は周囲の

言動の影響を 受け形成さ れると の仮説に 基づき 、そ の実態を 把握する た め、

教育機関と 連携し 、児童（ 小学校５ ・ ６ 年生）、保護者、教員を 対象と し た実態

調査を 行った。

　 効果的な 普及啓発や子ど も の進路・ 職業の選択肢拡大に向けた施策検討に

つなげること を 目的と し た 。

調 査 設 計

都内公立小学校の児童（ ５ ･６ 年生）、保護者、教員

令和４ 年度　
性別による「 無意識の思い込み」実態調査について P. 02

P. 03

P. 03

P. 05

P. 07

P. 09

P. 11

調査結果について 　 ～４ コ マを 添えて～

調査結果を 受けて

子ど も たち にも ある？

憧れの校長先生

育業は誰のも の？

得意科目は何？

　 学校名簿から対象の学校を 無作為抽出し 、抽出し た学校に

在籍している児童・ 教員の全員及び児童の保護者（ 児童１ 名に

対して保護者１ 名）を対象とし た。

対　 　 象

回答者数

標本抽出

6,622
児 童

人

（ 標本数10,020人）

2,174人

保 護 者

（ 標本数10,020人）

899人

教 員

（ 標本数1,827人）
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Unconsci ous Bi as
　「 将来、「 サッ カ ー選手、保育士」になり たい」と 聞いたと き 、どんな児童

を 想像し まし たか？

　 自身の経験や、実態と して多い・ 少ないを 基準に、つい男性ら し い職業、

女性らし い職業と 考えてし まう こ と はあり ませんか。

　 東京都の行っ た調査では、周囲の大人から 性別を 理由と し た 意見を 言

われた 経験がある と 、子ど も 自身が思っ たこ と を 言えな い傾向がある こ

と が分かっ ています。何気なく 発し た 言葉が、子ど も たち に 影 響を 与え

る こ と に注意し まし ょ う 。

子どもたちにもある？

保護者・ 教員(大人)

子ども の成長にかかわる大人一人ひと り が、

発言内容に気を つけないと いけないね！

児童(子ども )

性別に対する意識

周囲の大人の発言

児童の進路等に関すること

性別に対する意識
児童の進路等に

関するこ と

将来は

保育士になり たい

なぁ …！

サッ カ ー選手に

なり たい！

フ ォ ワード

かっ こ いいよ ね

だめなの

かな？

小さ い 子、大好き だ なぁ

今日はみんなが将来なり たい、

やり たいこと について

絵に描いてみよう

女の子でサッ カ ー選手か…

最近はなでし こ ジャパン も

人気だし ね

男の子で保育士…?

保育士で人気の

ユーチューバーもいたね

あれ？

影響

影響

影響

なんで、職業の前に

「 女の子、男の子」

っ てつける の？

なり たい職業に、

性別が

関係ある の？
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Unconsci ous Bi as

0％

女性

男性

【 教員の回答】

(n＝378)

(n＝502)

※自身の性別について、「 回答し ない」又は「 その他」を選択したも のを除き集計しており 、

　 教員全体の回答者数（ 899人）とグラフの「 男性」「 女性」の合計は一致し ない。以降のページも同様。

20％ 40％ 60％ 80％ 100％

　「 校長先生」と 聞いたと き 、どの性別の人を 想像し まし たか？

人 は 無 意 識 のう ち に 、肩 書 や属 性 を 理 由 に 、そ の人の 性 別 を 決めつ

けてし まう こ と があり ます。

　 ついつい想像してし まう のは悪いこ と ではあり ません。

　 た だ 、こ の「 ついつい想像し てし まう こ と 」で 、いつの間にか「 校長先生

と いえ ば男性」と 決めつけてし まい、自分の可能性を 狭めてし まっ たり 、

チャンスを 逃してし まう こ と がある ので 注意が必要です。

憧れの校長先生

将来、管理職になるのは無理だと思う

女性の約7 割が管理職になる のは

無理だと 思っているんだね。

男性と 女性でこ んなに違いが

あっ たんだ！

素晴ら し い方な んだよ なぁ …

いいね～！

羨まし い！

女性だったんだね

勘違いしてた…

と ある日の運動会. . .

久し ぶり に

同期と あって・・・ Q
23.0％

44.8％ 25.3％ 12.7％ 17.1％

22.8％ 21.2％ 33.1％

どちらかと いう とそう 思うそう 思う どちらかと いう とそう 思わない そう 思わない
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ちゃんと

ねぎらいの言葉をく れるし

いい校長先生でよかった！

う ちの校長先生、

女性なんだ

男らしく て

かっこいいね！

あ. . .
なんで男性と

思っちゃったん

だろう ．．．

今日はお疲れ様でし た。

皆さんのおかげで

大変良い運動会にすること ができまし た。

明日はゆっく り 休んでく ださ い。

数日後. . .

校長先生、

優し いのに、

課題はビシッと

指摘してく れるし 、

憧れるんだー



Unconsci ous Bi as

0％

育業
※

のコ ン セプト

男性
(n＝378)

女性
(n＝502)

20％ 40％ 60％ 80％ 100％

　「 育業」は女性が取得しているイメ ージ が強いかも し れません。

実際、教職員の育業取得率を 比べると 、男性2 9 . 2 ％*に対して 、女性8 0 ％*

と 男女で取得率に差がある のが現状です。

　 パート ナーの仕事と 家庭の両立を支援するためには、男性がもっと 家事や

育児に参画し やすい雰囲気作り を 進めるこ と が重要です。

　 育児は、「 未来を 担う 子供を 育てる大切で尊い仕事」です。

　「 業」には、「 仕事」と いう 意味のほか、「 努力して成し 遂げるこ と 」と いう 意味が

あり ます。苦労も 大き い が、そ の分、幸せも 大き い のが育児であり 、育児は正に

育「 業」です。

　「 育児のために仕事を 休む」のではなく 、「 大事な仕事である育児に取り 組む」と

考えるマイ ンド チェ ン ジ を 進め、男女を 問わず望む人誰も が「 育業」できる 社会を

目指し まし ょ う 。

育業は誰のもの？

育業は女性が取ったほうがいいと思う

約半数の人が

「 育業は女性が取っ たほう がいい」と 思っているけど 、

男性も 育業を取得して 、

協力して育児に取り 組むこと が大切だよね

てっ きり 女性の鈴木先生の方かと思っ てまし た…

数日後. . .

同じ 学校で働いていた２ 名の鈴木先生が異動になって

鈴木先生 鈴木先生

Q
13.2％

15.3％ 　 40.2％ 16.1％

19.8％ 34.1％

28.3％

32.8％

どちらかと いう とそう 思うそう 思う

【 教員の回答】

どちらかと いう とそう 思わない

*東京都教職員「 ラ イフ・ ワーク・ バランス」推進プラン（ 令和３ 年４ 月改訂）東京都教育委員会より

そう 思わない

去年までいた鈴木先生が、

子ども ができて

育業を取るらし いです！
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鈴木先生のお祝いを

考えてるんだけど、

産休っていつから 取るのかし ら

それまでに渡し たいよね…

なんで女性と

決めつけて

たんだろう

あら . . .

3年間お世話に

なりまし た！

次の学校でも 、

頑張ります！

そう なんですね

じ ゃあお祝いを

贈りまし ょ う！

育業を取るのは、

男性の鈴木先生の方

ですよ！

１ 年後. . .

※「 育業」＝育児休業



Unconsci ous Bi as

　 家庭科は女の子の方が得意、体育は男の子の方が得意、ついそう 思って

し まう こと はあり ませんか。

　 東京都の実施し た 調査で も 、約 2 割 の 教 員が「 家 庭 科は女の 子 の方

が向いて い る と 思う 」と 回答し まし た 。

　 また 、将来の仕事の向き 不向き に性別が関係ある かを 聞いた質問で は

男性で5 割、女性で4 割近く の教員が「 そう 思う 」と 回答し まし た 。

得意科目は何？

性別で向いている仕事と
向いていない仕事があると思う

無意識に言動に現れるこ と があるから こそ、

日頃から 自分にあるアンコ ン シャス・ バイ アスを

振り 返ってみるこ と が大切だね

家庭科が得意な子は男の子です！

そう だったんですね

すみません. . .！

Q

どちらかと いう とそう 思うそう 思う どちらかと いう とそう 思わない そう 思わない

0％

女性

男性

【 教員の回答】

(n＝378)

(n＝502)

20％ 40％ 60％ 80％ 100％

13.8％

7.0％ 29.5％ 25.5％ 38.0％

33.9％ 21.7％ 30.7％
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男の子だったの

ですが. . .

あ. . .

う ちのクラスの児童で、

家庭科がすごく 得意な子が

いるんですよ！

ほんと だ！

細かいところまできれいに

縫えていますね！

裁縫が得意な

女の子なんですね。

なんで女の子と

思っちゃったん

だろう ．．．



Key Poi nt

調査結果のポイント

アンコンシャス・バイアス
と向き合っていくために・・・

「 男性 /女 性 だ から と 思う こ と があ る 」 と いう 意 識 は 、

自身の言 動 に 影 響を 与えて い る

周 囲 の大 人の 発 言は 、子ど も の 性 別 に 対する

意 識 の 形成 に 影 響を 与えて い る

職 業に 対し て 、性 別 に よ る 向き・ 不向き があ る と いう

意 識 は 、大 人に も 子ど も に も 多く 見ら れた

　 アンコ ン シャス・ バイ アスはだ れで も も っている も ので 、アンコ ン シャス・ バイ アスを も つ

こ と は自体は悪いこ と で はあり ま せん。

　 ただ、アンコ ン シャス・ バイ アスに気づかずにいると 、知らず知らずのう ちに相手を 傷つけて

し まっ たり 、自分の可能性を 狭めてし まう こ と があり ます。

　 多く の人がそう だから 、こ れが正し いではなく 、「 1 0 0人がそう でも 、1 0 1 人目は違う こ と を

思っ ているかも し れな い 」と 考える こ と で 、自分の中にある かも し れな いア ン コ ン シ ャ ス・

バイ アスに気づく き っ かけになり ます。

　 自分自身が、性別を 理由に、子ど も たち の未来の可能性を 狭めていな いだろう か？

　 子ど も たち自身も 、「 私には無理だ」と 自分に対して無意識に思い込んでいないだろう か？

と いっ た視点で 、も し かし たら「 こ れはア ン コ ン シ ャ ス・ バイ ア ス かも し れな い！？」と 少し

ずつ意識していく こ と が大切です。

Te l : 0 3 -5 3 8 8 -318 9

東京都生活文化スポーツ局都民生活部男女平等参画課

調査結果の詳細はこ ちら から

ht t ps:/ / www.seikat ubunka.met ro.t okyo.
lg.jp/ danjo/ wlb_ t op/ 0000001841.ht ml ht t ps:/ / t inyur l.com/ bdehmjr7

見やすいダッ シュ ボード はこ ちら
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https://www.seikatubunka.metro.tokyo.
https://tinyurl.com/bdehmjr7

